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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-l'iiirarifi : 
pe un an 20 cor. pe V« 
an lOeor.; рѳ V« de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
Vrii de Dumineca po an 

— 4 coroane. — 
Pentru Bomania şi 
'trăin&tate pe an : 

40 franci. 

ïinnecripte nu senapoiazä 

ADMINISTRAŢIA: 
Arad , s t r ada Aulich Nr . 1 

INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: p r ima 
dată 14 bani ; a doua oară 
12 bani ; a t r e i a oară 8 b . , 
şi t i m b r a de 60 bani de 

flecare publ tca ţ inne . 

Atât abonamentele cât si 
inser ţ iuni le sunt a se plftti 

î na in t e în Arad. 

Sorisori nefrancate nu 
pr imesc . 

se 

Să ne organisăm! 
(S.) Discuţiile ce s'au urmat în 

iQelo trecute în presă, în giurul pre
tinsului „pact" între Romani şi Ma
ghiari, fără Îndoială presintă un deo
sebit interes pentru noî. 

Nu insistăm asupra resultatuluî 
propriu al acestei discuţiunî, despre 
oare am mal vorbit, ci vom merge 
mal departe, vorn caută să stabilim : 
oe e de făcut, în lupta noastră naţio
nală, în situaţia în care ne găsim. 

Căci, deşi din cercurile conducë
toare s'a arëtat oare-care înclinare 
spre o apropiere între aceste doué 
naţiuni, cele mal mari şi mai puter
nice din regat, curentul şovinist ex
trem tot domină încă cercurile ma
ghiare, In cea mal mare parte ; aşa 
oá la o schimb are, înspre binele no
stru, In interesul bine înţeles al pa
triei comune, din iniţiativa cârmuitu
rilor, pentru a se satisface principiile 
de lege, drept şi dreptate, cu greu 
ne putem aştepta curênd, •— dată 
flind furia, cu care s'au năpustit asu
pra guvernului Széli, care ar fi pactând 
on Românii, popularele organe kossu-
thiste, în frunte cu „cel mai maghiar" 
fost prim-ministru al Ungariei, şi cari 
(aotoate sforţările pentru a împiedeca 
o apropiere. 

Dacă din lupta politică suntem 
excluşi, mulţumită fanatismului şovi
nist maghiar, nu însemnează, că ne
putinţa de a participa la vieaţa de 
stat Însemnează sdrobirea noastră. 

Zadarnice sunt şi vor fi toate 
sforţările şoviniştilor de a ne desbrăca 
de caracterul nostru etnie, oferindu-ne 
Intrarea In templul diriguiril acestei ţerî 
ca indivizi maghiari, cu „buze valache" . 
E cu mult mal numeros şi plin de 
vlaga vieţii neamul nostru, cu mult 
mal mult îşi iubeşte limba şi ţine la 
neamul sëu, la unitatea sa de neam, 
decât să poată fi absorbit ca un 
element de pripas, şi să-'şl peardă 
arma glorioasei sale descedenţe. 

Dacă însă practica regimului legii 
dreptului şi dreptăţii până acum 
numai în vorbă există, dacă reali tatea 
[aptelor nu ne-a făcut Încă să-'l 
simţim existenţa, — 

dacă legile de egala îndreptăţire 
suit tot literă moartă, — 

daca ordinaţiunile ministeriale, 
cari ne-au isbit organisaţiunea noa
stră politică se menţin, — nu urmea-
II ca ni-s'au închis toate terenele 
pentru desfăşurarea luptei noastre 
naţionale. 

Mult mai este de făcut, mult 
mal avem de îndeplinit, şi cel ce 
are zile, are teren de luptă, a ie teren 
de muncă! 

Dacă In lupta politică propriu 
nai nu avem arme, casă ne presentăm 
In faţa ighemonilor noştri, o însemnată 
datorie ne aşteaptă acasă la noi. 

Un Îndemn să ne fie situaţia 
noastră spre a îndeplini o neobosită 
muncă pentru întărirea şi organisărea 

! neamului nostru, pentru apërarea in
tegrităţii lui, — In vederea luptelor 
politice din viitor. . . 

Dacă astăzi asupra resolvăril 
chestiei române din regatul sftulul 
Stefan se discută numai, şi dacă 
efecte reale, palpabile pe urma acestei 
discuţiunî nu se vëd, Intârzlarea este 
o dovadă, că cel ce au în mână 
„pânea şi cuţitul" ee vëd încă în 
putinţa de a amâna resolvarea acestei 
chestiuni. 

In politică nimic nu se dă, ci 
totul t rebue cucerit. 

De aceea, atitudinea cercurilor 
horărltoare faţă cu gravaminele noa
stre se esplică prin împrejurarea, 
că prea suntem slabi, ca să le putem 
impune, să le forţăm să ne dea ceea-ce 
cerem — pe când şovinismul, imfil-
trat atât de mult în societatea ma
ghiară, îi cere să ne ia şi ce mal 
a v e m . . . 

De ce oare, suntem noi slabi, 
cu drept cuvînt numiţi aşa de şovi-
vinişti, când numërul nostru în acea
stă ţară trece peste trei milioane, 
formend o massa compactă şi uni
t a r ă? 

Suntem slabi, pentru-că nu sun
tem organisât!. 

Deci, pentru-ca să ne putem va-
lidita conform importanţei noastre 
numerice, se cere, şi este o datorie 
a noastră, să ne organisăm, să ne or
ganisăm în viaţa noastră socială. 

Inveţătorimea noastră, preoţimea 
noastră, meşteşugarii noştri, etc. oa
menii de toate treptele sociale să se 
grupeze, fiecare după felul seu în so
cietate. Să ţină adunări, să discute 
împreună, să — cânte împreună, ş i . . . 
unde vor fi doi împreună, acolo se 
desvoleşte un colţ al idealului no
stru . . . 

Caracterul românesc să-1 întărea
scă puterea însoţire! şi iubirea de 
neam s'o cultive fraţii întruniţi. Bar 
în faţa vrăjmaşilor neamului nostru ace
ste însoţiri au să fie tot atâtea cetăţi 
româneşti, de care va trebui să ţină 
seamă cel-ce vrea tăria şi fericirea 
patriei. 

Partidul poporal desfăşură de pe 
acum o puternică acţiune In vederea 
viitoarelor alegeri pentru parlament. Pre
şedintele clubului. Molnár János, in vederea 
acţiunel partidului, pentru a-'şl depune 
toată munca in serviciul lui, a demisionat 
din funţiunea sa de pleban din Comorn. 

.Egyetértés4 luând notă de aceas'a 
spune despre Molnar „că este convins că 
va pute trăi pe urma politicei, căci doară 
ehîw primul ministru declară că viitorul 
este al partidului poporal". 

Ш 

Earăşi fondul lui Iancu. Se 
ştie, că comitetul central al „Assoc'aţiunil 
pentru literatura română şi cultura po
porului român" a făcut representaţiune 
la guvernul unguresc cerênd, ca libelul 
de depunere al fonùulul lancu să rë-
mână şi mai d'parte în păstrarea 

comitetului, până când se va termina 
procesul, ce se află încă în curgere 
pentru banii colectaţi. Se anunţă acum 
din Sibiiu, că rëspunsul ministrului în 
chestia aceasta a sosit deja la comitetul 
central şi glăsueş'e aşa fel, că Măria 
Sa preabunvl ministru-president Széli 
Kàlmàn, ca ministru de interne, a 
respins cererea comitetului Associaţiuniî 
pe motivul, că nu contribuenţii, ci 
autoritatea politică este în drept a 
decide, ce are să se întâmple cu banii 
colectaţi. De aceea libelul are să remârtă 
şi mai departe în păstra ea „autoriteţiî", 
până când se va finalisa causa. 

Aşa motivează în chestie prim-
ministrul erei cu „legea, drept şi dre-
tatea" ! 

Ш 

O voce ungurească despre Ovreii din 
România. In numërul de Dumineci trecută 
foaia maghiară „Alkotmány" la loc prim se 
ocupă de emigrarea Ovreilor din România 
şi, Intre altele, zice următoarele : 

„România are 265.000 de Ovrei. In 
privinţa a:casta, va să zică, ea în toată 
lumea stă la al parulea loc după Rusia, 
Ungiria şi Austria. In locul al cineiUa 
sunt Statde-Uniie cu 230 000 de Ovrei şi 
Jidovii din România, după cum se afirmă, 
toţi pleacă acolo. Şi pentru-cel 1% persecută 
guvernul român ? Ii alungă din ţeară sau 
le ameninţă vieaţa ? Nu. Nu в nici una 
din aceste presupuneri. Adevërul şi causa 
tmigrării Jidovilor din România sunt nu
mai, câ guvernul român a luat astfel de 
mèsuri di apërare şi a pus în practică astfel 
de regulamente sociale şi economice, cari asi
gură rodul muncii poporului producent şi-'l 
scuteşte în contra trântorilor şi a pără
siţilor*. 

Saşii despre Români. 

Ocupându-se de „pactul" pe care 
l 'ar fi încheiat Szèll cu Români!, pact 
ce există de altfel numaî în închipui
rea Iu! Bánffy, „Siébenbürgisch-Deutsrhes 
Tageblatt" din Sibiiu, între altele, scrie 
următoarele (n-rul delà 21 Iulie): 

„Românii ocupă un loc de frunte 
Intre popoarele Ungariei, nu numai prin 
numër, ci şi din alte motive. Importanţa 
lor creşte din zi în zi. Poporul român 
are multe virtuţi, cari şi altor popoare 
numai cinste Har face. E silitor, eco
nom cumpëtat, tot aşa de accesibil pen
tru cultură, cât şi accesibil de a se cul
tiva, se sporeşte peste mesura şi Românii 
culţi posed un sentiment naţional înfo
cat. Că un asemenea popor se ţine în 
réserva faţă de stat şi instituţiunile lui, 
sigur nu e un semn bun. Nu voim să 
sondăm, cine poartă vina. Dar faptul 
în sine există. 

„Dacă în faţa acestora, ministrul-
president într'adevër a întrat în nego
cieri cu conducëtoril poporului român, 
ar fi făcut el alt ceva decât împlinirea 
datoriei ca bărbat de s ta t? 

„Noi credem că tocmai acela e ade-
vëratul bărbat de stat, care are în ve
dere să mulţumească pe toţi cetăţenii, 
ca să-şi asigure concursul lor devotat, 
se înţelege sub condiţiune şi cu preve
derea, ca existenţa statului şi a poporu

lui în chestie, să nu fie puse la încer
care, nici prin pretenţiile inel părţi, 
nici prin concesiunea celeilalte părţi. 
Aşacară cu privire la vegociarea între 
ministrul président şi Românii nu avem 
nimic de obiectat, fiind convinşi, că cei 
din urmă nu voesc su aibí un „pact" 
deosebit, ci dacă ar fi întrebaţi asupra 
aplicării legilor, s'ar declara în sensul 
situaţiei,^pe care stăm şi noi, Saşii". 

Din România. 

Archiducele Iosif la Sinaia. 
Am anunţat deja că A. S. I. şi Regală 

a făcut o visita Suveranilor României, la 
Sinaia. La hotarul ţoril, la Predeal, A. Sa 
a fost Întimpinat de marchizul Pallavicini, 
ministru plenipotenţiar al Austro Ungariei, 
dl comandant Aurel Dimitreacu, adjutant al 
A. 8. R. Principelui Ferdinand al României 
şi dl Luca Elef tereseu, prefectul judeţului Pra
hova. 

M. S. Regale Carol şi A. Sa R. Prin
cipele Ferdinand au primit pe Archiducele 
Iosif pe peronul girel Sinaia. Afară de casa 
civilă şi régals a M. S. se găfiiau de faţă 
mal multe , erioane distinse din societatea 
română, Intre cari şi d nil miniştri Marghi
loman şi Maiorescu. 

După câteva minute de întreţinere cu 
persoanele présente, M. S. şi A. A. L. L. R. 
se urcă tn trăsura deschisă a paiatul.iï, şi 
pleacă la Castelul Peleş. 

După visitarea castelului, A. S; R. şi 
I. e condus Iu munte, la locul numit .Cui
bul princesel', unde se iu ceaiul. 

Seara la orele 7 s'a dat un dineu do gală 
U palat, unde au fost invitaţi şi ataşaţii şi 
funcţionarii superiori delà legaţiunea austro-
ungară. 

La orele 9, Archiducele e însoţit la 
gară de M. S. Ryg.-i.- şi A. S. R. Principele 
Ferdinannd, însoţiţi de suitele lor, şi porneşte 
cu trenul direct la Budapesta. 

» 

labilen. 
Pentru festivitatea orgsnisatâ de So

cietatea de cultură Macedo-Română, la 24 
Septemvrie, a. c , in onoarea diu! V. A. 
Urechiă, care timp de peste 30 de ani a 
lucrat fără pr:get în chestiunea culturală 
macedo româuă, s'au primit la societate nu
meroase aderări. 

In acest scop, societatea va lansa copil 
după adresa ce ae va trimite dlui Urechiă, 
spre a fi semnate de Macedonenii români 
din ţeară şi din streinătate. 

Ca осавіипеа acestui jubileu de 50 de 
ani, societatea va scoate şi o lucrare, care 
va cuprinde istoricul cheatiunel micodo-ro-
mâne precum şi activitatea dlui Urechiă in 
această causa naţională. 

* 

Delà Ligă. 
Comitetul executiv al Ligel a delegat 

pa dl N. N. Zloiescu ca să lucreze cu sec
ţiunea din Рагіз a L'gel în vederea organi
sant Uniunei latine. 

Pentru reuşita acelei uniuni dl V. A. 
Urechiă a cerut concursul a numeroşi sa
vanţi anvet al causel latine, din Italia, Spania, 
Franţa, Portugalia, Elveţia şi Belgia. 

Mal toţi au rëspuns deja că primesc 
cu plăcere propunerea dlui Urechiă. 

Dl A. D. Xenopol va represinta Uni
versitatea din Iaşi la serbarea inaugurală a 
Uniunei latine, ale cărei base se vor pune 
tn primele zile ale lunel August la Paris. 

La acea solemnitate vor asista şi par
lamentarii români aflaţi la Paris cu ocasia 
conferinţei interparlamentare. 
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Congregaţia comitatului Arad. 

Ieri, 30 Iulie n., s'a ţinut aici adunarea 
genei aia de vara a comitatului nostru, : ub 
presidenţia fişpanulul Fábián László 

Membri puţini, obiecte multe, dar 1 

fără a présenta destul interes pentru 
discuţi»*, poat3 şi din pricina caniculei 
aproape insuportabile. — Şedinţa întreagă 
a ţinut abia I 1/« oară, şi de astădată po
litica a lipsit dintr'tnsa 

Peste punctele din lungul program s'a 
trecut repede si сѳіѳ mal multe s'au pri
mit aproape fără rMscrţ'e, sşa cvm au fost 
presentate de r a p o r t u l comisiunii per
manente. 

Dintre membrii rumâni singur dl 
advocat Dr. Ioan Suciu a interpelat In 
douô rlndurï pe vice corniţele !n unele 
chestii comunale, la cari vicişpanul Dálnohi-
Naqy Lajos a dat câteva lămuriri şi rös-
punsul 'i-s'a luat la cunoştinţă. 

Petrecerile delà Abrud. 

Excursinne Ia Câmpeni. *) 

Peste 20 trăsuri, ear' în flecare tră-
•ură câte 6—7 persoane au plecat la 
vestitul cuib al Moţilor. Oaspeţii au a Imirat 
frumuseţile naturii s'au scăldat In Arieş şi 
au römas încântaţi de priveliştea din „Pă
duri". Inteligenţa a d a t o masă comună, la 
care s'au ţinut mal multe vorbiri şi în tot 
locul pe unde am fost, era o însufleţire gene 
rală, şi numai noaptea târziu ne am întors 
earăşl la Abrud, unde s'a continuat petre
cerea In joc şi In chef până dimineaţa. 

Excuisiune Ia Roşia. 

Joi a fost pentru Roşia Montană ziua 
cea de serbătoare. Oaspeţii, deşi obosiţi de 
escursiunile precedente, au grăbit şi la Ro 
şia toţi, In corpore. L i orele 11 au Intrat In 
ramele erariale, ear' eşind de acolo au vi
sitât maşinăriile unei societăţi francf ae din 
Paris, care lucră mal multe băl şi macină 
peatră cu maşina. 

De acolo oaspeţii s'au oprit puţin la 
familia Cioban, unde li-s'a servit ceva rö 
contor, de acolo s'au dus la banchetul ţinut 
In şcoala gr.-cat., unde corul dlul Dima a 
Încântat publicul. Pe la orele cinci unii din
tre oaspeţi au urcat la Cetatea Romanilor, 
unde au fost tntimpinaţl de d şoara Maria 
Cioban şi poftiţi la masă Întinsă pe o 
stâncă. 

După gustarea vinului cu borviz scos 
din gheţari,-—dl Aurel Cioban a condus oa 
H pe ţii In aşa numita Cetatea cea mică, o 
peşteră de rară frumseţă. Aici s'au cântat 
mal multe câutece naţionale, cărora le răs
pundea un echo puternic. 

•) Delà corespondentul nostru. 

Excursitme la casa lui Horte, Tauen şi Ia 
Gheţar. 

Fiind dramul la Albac şi Vidra cam 
greu, numai o parte dintre oasppţl s'au ho
tărî* să plece, ear' ceialalţl RU hotărît ziua 
de Vineri, zi de pausă, după atâta obo
seală. 

După reîntoarcere dola această exeur-
siune, cea mal grea dintre toate, va urma 
raport. 

Căsătoria regelui Serbiei 

Ca sovlrşită, cununia regelui Alexan
dru al Serbiei încă nu este anunţată de 
ргена Dintre evenimentele, ce au precedat-o 
însă cel mal de importanţă este discursul 
— acum cunoscut în întregime, — ce re
gele a ţinut corpului oficeres c In sala tro
nului delà conac. Reproducem din acest 
discurs partea ce-1 priveşte îndeosebi pe 
exregole Milan : 

„Cu tot dreptul—a zis regele — 
pot să aştept delà Dvoaslrä, ca în ches
tia căsătoriei mele bine să më înţelegeţi. 
Cum şi maî nainte am spus, eu ob
serv şi aud, că mulţi şi viu se in
te resează : cum şi ce cugetă tatăl 
meu despre logodna mea. In privinţa 
aceasta eu numai atăta pot să vë 
declar, că eu sunt capul dinastiei 0-
brenovici. Al meu e în primul loc dr p-
tul şi datoria, ca să më îngrijesc de 
soastea dinastiei şi de viitorul ei. Fotă de 
aceasta p ă r e r e a t a t ă l u i m e u e s t e se 
c u n d a r ă şi l i p s i t ă de o r i - c e i m p o r 
t a n ţ ă . Lucrul principal e, cum cuget eu 
despre afacere şi nu cum cugetă tatăl 
meu. Dînsul n'o corespuns dorinţelor 
mele, prin urmare сч tot dreptul l-am 
a m o v a t din p o s t u l de c o m a n d a n t 
s u p r e m al a r m a t e i şi câtă vreme 
trăesc eu, tatăl m e u nu se va m a i 
î n t o a r c e In Serbia. — In ce priveşte, 
în fine, s tarea sănetaţii mele, cum 
puteţi vedè, eu sunt deplin săneto» 
şi orî-oe îmgrijire nechemată pentru 
aănetatea mea este de prisos. Apelez 
la D-voastră, ca la oameni cinstiţi şi 
oficerî, să aveţi tot-deauna în vedere 
misiunea D-voastră sublimă şi jură 
montul ce mi-l'aţî făcut şi să v6 fa
ceţi datoria cu credinţă. împărtăşiţi 
salutările mele şi credincioasei mele 
armate" . 

Ş O A P T E 

I n c i m i t i r . 

E linişte şi pace împrejur. 

Numai bâzăUvl câte unei albine rate 
cite printre florile împodobitoare ale dovzii 
deşertăciunii, ţipetele ascuţite şi întrerupte nie 
ţînţarilor săltăretî, şi o uşoară adiere de vent 
sunt mărturiile vieţii în jurul tëu. 

Rece ca moartea se înşiră monumente şi 
rîndurî de morminte, ca nişte straje ale câră-
reî, ele drumului printre morţi, ale ultimu
lui drum pentru cei-ce cărarea vieţii şi-au 
8fîrşit .. drumul spre odihna nelulburată... 

Câtă jale, câte regrete, câte suspine nu 
se îndmapta din sufletele celor vii spre acea
stă grădină, în care verdeaţă şi flori acoper 
jertfele morţii înfiorătoare ! 

Şi îndoelnic sufletul, în veci nelămurit 
asupra problemei eterni, şi 'n foţi dovezilor 
crudului destin nestrămutat, par'că îşi pune 
întreberea : 

— Ce visează morţii ?... 

Fug<ţi gânduri negre, şi sbuciumări za
darnice, — voi nu duceţi spre calea mântue 
r?» / . . . 

— O lacrimă pentru morţi, 

iubirea pentru viat ! 
Pribeag. 

ASASINAREA REGELUI ITALIEI. 

Ştirea înfiorătoare, publicată şi 
de noi în numërul de ieri al foii, 
despre asasinarea regelui Umberto al 
Italiei, — este azi adeverită In lumea 
întreagă şi pretutindeni ea a produs 
o ja le adâncă. Crima oribila s'a 
sevîrşit în oraşul Aiorza, Duminecă 
seara după oarele 10, când regele 
Umberto tocmai voia să plece cu 
trăsura şi însoţit de adjutantul seu 
la cuartir, de la producţiunea girnna-
ştilor, dintre cari pe mulţi inşi însuşi 
regele îl decorase cu medalii pentru 
prestaţiunile lor. Bar' autorul crimei 
este anarchistul Angelo Bref si, de 
origine I t a l i a n din Prato (în 
Toscana). 

Va sa zică, încă o victimă de 
domnitor a turbatei şi bestialei secte 

anarchiste. După Caserio (ucigaşul 
p r e 3 i d e n t u l u î Carnot) şi Luchem (asasi
nul bunel Imperătese-regine Elini 
beta), s'a ivit acum un Bressi, ca tt 
verse sângele şi să curme, In aşa 
chip cumplit, viaţa unul cap Încoro
nat, pe a bunului rege Umberto i \ 
Italiei. Atentatul a produs sens 
enormă în toate părţile lumii, Indeo-1 
sebi insă in familia regală şi Inlaun-
trul terii. 

Cum spune ştirea telegrafica, nul 
mal a treia împuşcătură a nimerit de 
moarte şi a s tine, viaţa regelui, care 
numai a ti ta timp a maî avut să ei 
clame : „Sunt gata, m'a nimerit k\ 
inimă !" şi cu astea, după câteva mi
nute, 'şi-a dat sufletul. Trăsura—numaiI 
cadavrul fără viaţă a putut sä duci 
Reginei Margareta, la castelul dini 
Monza, unde însoţise pe soţul regel 

La primirea ştirii, regina МщЛ 
reta a căzut ameţită şi târziu numai,I 
după-ce 'şi-a venit în fire, striga Iul 
t r 'una : „Nu cred, nu cred că-s treaë\ 
Ar fi îngrozitor!" 

M u l ţ i m e a ca t u r b a t ă s'il 
aruncat asupra a s a s i n u l u i . Nepul 
tend să-'l prindă la moment, din mull 
ţime se pălmuiau şi se băteau unii 
pe alţii, producênd scene desperatei 
In fine ucigaşul a fost prins, de gei-l 
darml. Hainele lui erau toate sdreul 
ţuite şi el plin de sânge. Gendaraill 
numai cu mare greutate l'au putut| 
scuti de furia mulţimei, care voia i 
sfâşie în bucăţi P e mâna, cu careţi 
t ras din revolver, atentatorul aveai 
mănuşă albft, şi când a fost prins nil 
făcut nici o resistenţâ. Se pare uni 
om cu capul a mână şi cu privirea ca 
un sëlbatic. Cercetarea de până acunl 
a constatat, ca asasinul este fratele um 
sublocotenent de artilerie, care serveai 
în armata i tal iană; că nu e un anar
chiát cunoscut, ncavênd nici un semi, 
din cure să fie bănuit a fi anarchist 
dacă cumva nu-'şl retace numele ve] 
ritabil. 

* 

Regele Umerto érte fiiul regelui şi Iii 
temeietorulul Italiei anitare, Victor Emana 
II., şi al arehiducesel austriaco Adelvt 
S'a născut In 1814 In 1856 şi 1868 il 
luat parte In röäboiul austriac şi în loptif 
de la Custoza a comandat Insu 
diviei« de armată. După anectarea Rome 
(In 1870) a devenit comandantul g 
soaneï din capitală. în Aprilie anul 185: 
s'a căsătorit cu ruda sa, frumoasa princerl 
Margareta de Savoia (născută In 1851), iii 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI. 

TRIUMFĂTOR... 

(Fragment dintr 'un ziar). 

. . . întâmplarea, fatală Întâmplare, a 
făcut să-1 întâlnesc erl. Când l'am zărit, s'a 
făcut r o ş u . . . Dacă nu ar fl fost prea târ
ziu, şi bătător la ochi, desigur s'ar fl întors 
să nu dea ochi cu n o i . . . Eram adică cu 
mama, care vezôndu-1 de braţ cu alta, a-
leas»a lui d'acum, a devenit palidă şi am 
simţit, ţinond-o de subsioara, că tremură în 
toată a el flintă. A tre ut pe lângă noi ui-
tându-se şi atrëgênd şi atenţia logodnicei 
sale In altă parte. 

N'aş fl crezut să fie atât de l a ş . . . 
Ah, In momentul acesta, numai acum, în
cepusem al urî, deşi II dispreţuiam de 
m u l t . . . Cinci ani am iubit deci un bărbat 
care n'are nici măcar curagiul faptelor 
ваіе. 

Nu era oare mal cinstit şi mal bărbă
tesc lucru să mi o spună verde ori să mi o 
scrie .' .Uite, ce a fost, a t r e c u t . . . Posiţia 
mea d'acum şi mal ales aspiraţiunile mele 

nu mő Îndeamnă să mo ţin de cuvântul 
dat" . . , I-aş fl ertat sinceritatea . . . 

Dar să umble întâiu cu suspiţionărl 
nedemne ear în urmă să împrăştie calomnii 
odioase pentru a se scuza In faţa amicilor 
cari atâta vreme ne-au crezut ca logodiţi, 
aceasta este ultimul grad de înjosire . . . Nu 
l'aş fl învinovăţit nicl-odată, că ani de zile 
a solicitat şi primit agoniseala muncii mele 
trimisă cu cea mal desevirşită discreţie. Am 
trăit mal mult decât modest, numai ca leafa 
mea să i o pot trimite, să fie astfel ferit 
de ori ce greutate şi gri je materială Am 
dat lecţii private, vara î trec ga munciam 
fără să ştiu ce-I vacanţa şi nopţii la gher
ghef le petreceam, numai să pot aduna 
b a n i i . . . pentru el, care, orfan şi serac. stu
dia la universitate . . . Ear entusiasmul şi 
oboselile mele el cu ce le-a resplătit ? Când 
s'a vëzut cu titlu, a căutat prilegiu să scape 
de mine, a căutat partie bună, fată mai ti
ntera şi mal f rumoasă . . . A uitat că anii 
mei cel mal frumoşi au trecut aşteptâodu 1 
pe el, lucrând pentru el I Deşi puteam să 
më lipsesc de jertfa ce mi-am i m p u s . . . 

Banii o s ă i dau îndărăt după ce am 
p u s . . . 

.Banii o së-'I dau Inderët după ce 
am pus mâna pe zestre", va fl zicônd, 

crezând că astfel o să se achite de toate. 

Cine-'ml redă Insă mie anii perduţi 
Intr'o aşteptare zadarnică? Cine şi ce më 
va consola In mijlocul potopului de lacrămi ? 

Sosind din oraş la hotel, mama nu 
'mi a z :s nimic. A lăcrămat numai şi a 
început se-'şl facă de lucru, împachetând, 
deşi era vorba se stăm câteva zile încă. 
Nu m'a întrebat ce s'a întâmplat Intre 
noi. . . Nu era greu să ghicească. . . Ear' 
eu nu o së-'mï iert, că de câteva luni deja, 
am ascuns t t dinaintea ei. Inventam câte 
ceva, Intru a-'l scusa pe el, că de ce nu 
vine la noi şi II vorbiam de epistole pe 
cari nu mi li-a scris. . . Şi cum aşi in 
drăsni vre-odată së 'I spun că pentru el 
am muncit şi datorii am făcut şi că In ce 
chip mişelesc el a căutat së 'şl scuze ne
credinţa şi dungă së tragă pe4e îndatoriri 
sfinte. . . De ce së '1 mal măresc desnă 
dejdea, istorisindu-'I lucruri cari 'mi au omortt 
tinereţea şi vieaţa întreagă 'mi-au înveni
nat-o ? ! . . 

La urma urmelor, el şi aşa triumfător 
trece printre oameni, căci face partie bună, 
Intră In legături cu famill de frunte. . . 
Cine së mal întrebe pe ce ruine I . . . 

Cine së cerceteze trecutul unul june canif 
viitorul lî surlde ? . . 

Doamne, cum rabzi atâtea 

Dohm. 

— U n a l a zi . 

„Taica Moise" — literat î Era sä mu
ri м fără s'o ştim, dacă din „ignoranţa* iwi 
stră nu ne scotea , D . V. " care Intr'o ,n 
viata" oare-care dă portretul lui ,2 
Moiseu, Insoţindu 1 cu un curri adum A 
în care spune că .activitatea literarii 
protopopului Moise Bocşan se estinde 
and 1850—1880'. 

Şi asta nu Trif, care se 
rts când primea la Dreptatea vre-un mai 
scris delà venerabilele .taică o щщі 
confratele sëu D. V. 

Trebuie angajat şi ala la Enciclopedie | 



3 
care căsătorie li-s'a născut (tu 11 Noemvric 
1869) HDicul rhu Victor Emunuel, principe 
de Neapol, care, cum se ştie, In 29 August 
1896 a'a căsătorit cu frumoasa principesă 
Elena de Muntenegru. 

Regele Umberto s'a urcat pa tronul 
Italiei tn 9 hnuarie 1878. In ct î dintâiu 
ani ai domniei. Umberto s'a pus să frângă 
mişcarea FO.-Setaţii iredente anti-austriace, 
disolvándu o şi strivindu-o aproape de tot ; 
ear după asta a făcut (la 1882) o visita la 
Viena şi resultatul acestei visite a fost, na 
peste mult, încheierea triplel-alianţe. A În
ceput apoi pentru ţ"ara «a politica de co
lonii, la care Insă n'a fost prea norocos, 
fiind cft In Bgipet avea ca adversar pe Bn-
flitera, ear mai târziu, în Abisinia, pe Ru-

Regele Umb?rto a fost un domnitor 
strict constituţional şi prin pursimonia şi 
гіеф ta exemplară în familie, tot deauna a 
servit ca pildă strălucită înaintea poporului 
seu. 

Atentate e'au comis în mal multe rîn-
dori la viaţa regelui, până acum Insă tot 
deauna a scăpat teaför. 

In Aprilie 1893 'şi-a sărbat nunta de 
argint, lncongiurat de ImpÖratul şi împără
teasa Germaniei şi de mal mulţi oaspeţi 
princiari, Intre cari şi archiducele Rainer, 
ca représentant al Monarchulul nostru. — 
La iabileul (tn 1895) de 25 ani delà crea
rea regatuiul italian unitar, bunul rege a 
dat naţiunii sale nou prilegiu dc Însufleţire 
|i Înălţare pentru viitorul terii. 

Deşi Intre grele raporturi In politica 
externa, regele Umberto totdeauna a rămas 
membru fidel al alianţei triple, ceea-ce s'a 
doveiit şi cu prilegiul întâlnirii delà Monza 
(InNoemvre 1897), când a primit In audienţă 
mal luDga pe ministrul de externe austro-
ungar, contele Goluchowski. 

* 

In faţa groaznicei tragedii, toate 
curţile europene au rëmas uimite şi-'şi 
exprimă prin lungi depeşe oondolen-
ţele la curtea italiana, at&t de grav 
încercata. Intre acestea e In primul 
loc condolenţa Monarchulul nostru, 
care va fi représentât la înmormên-
tare prin archiducil Francise-Ferdinand 
şi Otto. 

In acelaşi timp guvernele tuturor 
terilor din Europa 'şi-au exprimat con-
dolenţele lor la adresa guvernului 
italian. 

Cadavrul regelui va fi transpor
tat şi înmormêntat la Roma, care a 
Îmbrăcat un doliu adânc, împreună cu 
toate celelalte oraşe din ţeara. 

Tocmai In timpul de faţa priuci-
pele moştenitor Victor Emánuel Îm
preuna cu soţia sa se află In Orient, 
la curtea muntenegreanä, unde a 
primit ştirea înfiorătoare despre tra
gicul sflrşit al tatălui seu. A plecat 
imediat şi ahia In trei zile va ajunge 
ta ţeara. Se vesteşte, că principele 
moştenitor Joi sau Sâmbëta viitoare 
ro depune jurămentul pe constituţie, ca 
wu rege al Italiei. 

Rësboiul din China. 
Ştiri mal sensaţionale n 'au sosit 

de astă-data din China depărtată. 
Ca mai noue înregistrăm urmă

toarele : 

Cu data 30 Iulie „New-York He
rald' comunică din Shanghai ştirea, că 
cu data 24 Iulie Li-Hung-Ciang a pri-
primit un edict împărătesc, în care se 
«pune, că guvernul chinez vrea să re
ţină pe represmtanţil puterilor străine 
ca osîatec până la încheiarea eventua
lelor negocieri. In acelaşi timp Li-Hung-
Oiang a fost provocat, să plece imediat 

la Peking şi să ia însuşi comanda su
premă a armatei în contra trupelor 
străine. 

Cu data 30 Iulie se telegrafează din 
Bruxella, că primarii oraşelor Bruxella, Ant
werpen, Lüttich şi Gent au ţinut Duminecă 
acolo o mare întrunire, tn care au hotărît 
să organiseue şi să trimită în China un corp 
de voluntari. S'a constituit un comitet, tn 
care sunt membri t< ţi primarii şi mulţime 
de comercianţi, industriali fruntaşi şi sol
daţi. Spre scopul indicat, comitetul a pri
mit deja mulţime de daruri băneşti din multe 
părţi ale terii. 

Agenţiei „Reuter" 'i-se rapor
tează din Hongkong cu data 30 Iulie, 
că vasul de rësboiu austro-ungar 
„Maria Terezia" a sosit deja acolo. 

Asemenea au sosit şi la Shang
hai încă trei vase de rësboiu; astfel în 
întăriturile delà Vusung de presinte 
se află 2 5 0 0 oameni şi alte dOOO 
soldaţi In arsenal. In tot momentul se 
aşteaptă eosirea de noue trupe euro
pene. 

Erl, în 30 Iulie, o expediţie bava
reză a plecat spre China. 

Cu data 30 Iulie agenţii .Ştefani' 'i-se 
raportează din Hongkong : Vasele italiene 
.Stromboli" şi „Vesuvio" au primit poruncă 
să aştepte la Singapor vapoarele ce duc tru 
pele italiene în China, pentru ca să le înso
ţească mai departe în drumul lor. Vasul 
„V.-Pisani* îşi continuă calea spre China. In 
Hongkong, d'şi e linişte, remăn încă 5 încru 
cititoare engleze şi câteva regimente indiene. 

Cu aceeaşi dată se telegrafează 
din Shanghai, că In provincia Ti-cia 
revoluţionarii chinezi au măcelărit pe 
toţi misionarii în chipul cel mal înfio
rător şi casele lor le-au dërîmat pană la 
pământ. 

Rësboiul buro-englez. 
Sosesc rar ştiri despre evenimentele 

de pe câmpul răsboiulul din Transvaal şi 
lumea 'şi-a întors acum atenţiunea toată a-
•upra nouelor vărsă"! de sânge din China. 
Cu toate astea, ştirile de mal jos sunt vred
nice do înregistrat. 

Cu data 28 Iulie se telegrafeaiâ din 
Londra : 

Succesele generalului bur Dewett pneo 
cupă acum opinia publică engleză cu atât 
mal ales, că din succesele acestei. Burii 
prind uoue speranţe şi tărie. Generalii en
glezi de regulă numai atunci cunosc pute
rea şi posiţia strategică a inamicului lor, 
când Burii II atacă, şi tot mal mult se în
vederează, că conducerea unitară a opera 
ţiunilor Englezilor e defectuoasă. După cum 
'i-se raportează ziarului , Daily News*, ge
neralul DewtU In rësboiul acesta a reportat 
succese uimitoare. Numitul general exploa 
tează terenul cu o dibăcie extraordinară şi 
totdeauna judecă la fel şi corect puterea 
Englezilor. El a organisât expediţia bură în 
partea sud-ostică a Oranjelui, apoi la Be-
desburg mai multe săptemâni de a rênAul a 
reţinut în loc 30.000 de Englezi şi numai 
după asta s'a retras cu atâta isteţime, că 
abia a perdut un om faţă de colosul dujma-
nulul. Dăm mal jos un conspect despre 
multele succese ale generalului bur Dewett 
decarul Englezii au străbătut tn statul Trans
vaal : 

In 34 Maiu: La Lindley a prins 
400 soldaţi englezi (yeomanry) şi 26 vagoane 
engleze. — In 4 Iunie: La Heilbron a 
prins alţi 160 oameni de al Englezilor şi 
50 vagoane. — In 7 Iunie : A tăiat legă
turile spre Sud ale lordului Roberts şi 'i-a 
nimicit calea ferată tn distanţă de 20 
milurî. A prins la Rhenoster întreg bata
lionul al 4-lea al regimentului englez Der-
byshire şi alţi 100 oameni ai regimentului 

de tren. — In 12 Iunie Dewelt a fost, 
ce-'I drept, învins de puterea covîrşitoare 
a Iul Methuen, dar' — In 7 Iulie : el din 
nou atacă linia ferată şi numai după aceea 
se retrage In linişte spre Povriersburg. — 
In 8—16 Iulie oastea Iul Dewett a fost 
împresurată de generalii Hunter şi Rundle, 
dar' în 17 Iulie: Dewett cu 1500 oameni 
de ai sel şi ca 5 tunuri frânge rondurile 
Englezilor şi urmărit de Paget şi de Bro-
adwood, — se retragă fără perderl. — In 
19 Iulie : La Little Dawet este respins de 
Englezi, dar' el din nou tl atacă. — In 
21 Iulie : La Honingspruit a prins o trupă 
engleză de geniu şi 100 de Higländerf. 

Noutăţi 
Arad, 31 Iulie 1900. 

A v i s î Bugăm pe toţi abo-
nenţii foii noastre, cari sunt în 
restanţă ori nu 'şi-au reînoit abo
namentul, să grăbească a-'şî a c h i t a 
datoria. Io cas contrar H-se va 
întrerupe trimiterea pe mai de
parte a ziarului 

Administraţia. 

Sinod provincial la Blaj. Din 
îndemnul serbătoare! zilei aniversare 
de 2 0 0 ani delà unirea unei părţi a 
Romanilor cu scaunul apostolic al 
Romei, I. P . S. Sa mitropolitul Dr. 
Victor Mihályi, în înţelegere cu cei
lalţi episcop! gr. cat., a convocat 
Sinodul provincial al archidieceseî gr. 
cat. pe ziua de 5 /18 Septemvrie a. 
c. la mitropolie în Blaj 

* 
Contra ovreilor cari emigrează din 

România prin Ungaria, miniterul de interne 
a lansat următoarea circulară: 

.în privinţa emigrare! din România 
am hotărît astăzi, ca delà primirea ordinu
lui de faţă numai acelor emigraţi să li se 
permită trecerea peste hotarul ţării şi dru
mul prin ţară, car! tnafară de foaia de 
drum au bilet de drum de fer sau vapor 
valabil până la punctul final unde emigrează, 
sau bani! necesari pentru acel drum. 

Emigranţii car! nu pot satisface aceste 
exigenţe de asemenea ce! car! vor să facă 
călătoria in trăsuri sau pe jos, acolo unde 
vor fi prinşi să fle şi mânaţi înapoi In Ro
mânia. 

Ordon autorităţii legale să dispună ca 
pe teritorul sëu să se execute sever pre-
sentul ordin şi ca emigranţii să nu fie slo 
boz! a şl schimba itinerarul ; ear dacă to
tuşi o fac, aceia sau să fie forţaţi de a că
lători ma! departe, sau, Intru cât nu vor 
dispune de banii necesari, să fie mânaţi 
înapoi în România'. 

• 
Cine se aseamănă, se adună. Organul 

din Sibiiu al d lor Coroianu şi Tilea, aceşti 
cavaleri geloşi tn chestii de onoare, consa 
eră spaţiu de o coloană pentru apărarea lui 
Lazar Triteanu, alias Odiseus. Tocmai după 
o sep'emană vine colaboratorul autorisaîel 
să replice. 

Luăm la cunoştinţă că n'a fost Înde
părtat, ci constrtns de înprejurăr! şi-a dat 
demisia din postal de instructor In familia 
d-lul E. Mocsonyi. 

Ce mărturiseşte însă şi dovedeşte La
zar al autorisatel chiar prin pa^agiul ce 
citează dintr'o epistolă a secretarului mitro
politului Meţianu? Mărturiseşte, că deşi 
stipendist, d-sa a ţinut să stea ca instructor 
tn somptuosul palat delà Căpălnaş... A ajuns 
omul Intre boieri şi a prins gust de traiu 
bun. Ear 1. P. Mitropolitul l'a tolerat un an 
de zile In această situaţie. Desigur, pentru 
că nimeni n'a calomniat mal cu neruşinare 
pe episcopul actual al Aradului. 

Să vedem Insă ce răspunde Odiseus 
in chestia escrocheriei. Tăgădueşte şi ame
ninţă. Cunoaştem insă noi tipurile aces ea. 
EI cred să scape prin îndrăzneală, negând 
lucruri despre cari bine ştiu că există probe 
materiale. Banii doar şi prin postă II primia 
L .zar! Cât despre proces, cu care ameninţă, 
II prevenim că o să păţească mal rău de 
cât dr. D. Magdu, alt colaborator al .auto
risatel". 

Fiind-că noi nu vrem moartea, ci în
dreptarea pecătosulul, dăm un ?fa.t lui Odi
seus: Până să vină rondai la ju ieca 'ă , plă
teşte sutele de florenl pe cari tăgadu°şt! 
că l e a l fi primit. Ear pentru ca să ne araţi 
că te am calomniat, supuno te judecăţi! 
unul juriu de onoare. Numeşte pe cine vre!, 
din parte ţi, in juriu, afară de dl Osvadă, 
pe care noi vrem să-l citam ca martori 

Cutează, odată, Tiitene. şi îu vieaţă, 
că pe hârtie te-al arătat din cale afară cu-
r agi os I 

Zidirea unei biserici ortodoxe la 
Roma. De un timp Încoace se fac în Rusia 
colecte puntru zidirea unei biserici ordoxe 
la Roma, anume după planul bisericel sf. 
Sofiî din Conetantinopole. Spesele zidirii sunt 
calculate aproximativ la 1.000,000 franci. 

Yieaţa lai Isas este titlul unei scrieri 
ioarte interesante a unu! profesor Japonez 
învăţat delà universitatea din Tokio. Fără 
a fi creştin, el tratează cestiunea din punct 
de vedere istoric, studiind în mod nepărti
nitor vieaţa şi învăţătara întemeetorulul 
creştinismului şi termină in chipul următor : 
Eată faptele despre Isus, în car! crede şi 
pe cari le primeşte majoritatea locuitorilor 
a p u s u l ! Eu le-am povestit nn cu scopul de 
a răspândi creştinismului, dar pentru ca să 
le fac cunnscute concetăţenilor mei. Adaug 
la aceasta cuvintele pe caii le-a zis oare-
când un Învăţat iudeu despre această reli-
giune şi cari pot avé şi astăzi însemnătate 
In unele împrejurări în Japonia: „Dacă 
lucrul acesta este delà oameni se va ni
mici, ear dacă eete delà Dumnezeu, voi 
nu-'l veţi p'uté nimici.' Această carte ыѳ 
cumpără foarte mult şi are mare însemnă
tate peatru propagarea creştinismului prin
tre Ja ponei!. Din această causa a început 
probabil să se caute foarta mult tn Japo
nia şi bibi a în limba engleză. 

Decan al facultăţii teologice la uni
versitatea din Cernăuţi a fost ales pentru 
anul şcolar 1900/i profesorul de toologie 
practică Dr. Teodor Tamavschi. 

* 

Nou canoni* la Lugoj. Duminecă in 
1 Iulie a. c. s'a făcut cu solemnitatea obici
nuită prin P. 8. Sa episcopul Dr. Dem. 
Radu, Introducerea noului canonic capitu-
lar, a dlul Mihiiu Qianu Ia Lugoj. Noul 
canonic a fost mal uainta paroch-protopop 
In Bocşa montană. 

O disposiţiane lăudabilă. Ministerul 
instrucţiunii publice din românia a Incuno 
ştinţat pe toţi revisori! şcolar! din ţară, că 
corurile şcolare înfiinţate In comunele ru
rale, nu pot cânta tn biserică decât cântă
rile aprobate da Stu! Sinod. 

California şi fructele el. California a 
o adevărată grădină colosală, eăc! pometu-
riio se Întind pe 130 000 de hectare, ear' 
podgoriile de 57.000 şi aduc poporului bo
găţie ca nicăirl aiurea Fructele din Cali
fornia sunt foarte căutate tn Statele Unite 
şi fac concurenţă chiar celor mal bune 
fructe franceze. 

• 
Despărţementnl VII. Haţeg al „Aso-

cisţiunil pentru literatura şi cultura yopo-
rulul român* Invită la petrecerea cu dans 
ce se va arangea Duminecă, In 5 August 
st. n. a. c. In sala hotelului .Mielul de 
aur ' , cu prilegiul adunării generala a ace
stui despărţământ, ce se va ţine tot In 
Haţeg şi tot In liua de 5 August nt. n. 
la 3 oare după ameazl. — începutul pe
trecerii va fl la orele 8 seara. Venitul cu
rat <J destinat tn favorul despărţămentulul. 
Preţul da Intrare: pentru familie 4 cor., 
p?ntru persoană 2 cor. Ofertele marinimoase 
зѳ primesc cu mulţumită şi se cuitează pe 
cale ziaristică. 

ULTIME Ş T I M . 
Regenţă în Italia. 

ROMA, 30 Iulie. Ziarul „Giorno' , 
scrie, că la cas, dacă absenţa noului rege 
Vietor Emánuel s'ar extinde psste 48 oare, 
— în sensul constituţiei o regenţă va trebui 
însărcinată cu guvernarea terii. Fiindcă 
sosirea principelui la Roma nu se poate în-
têmpla în oeest timp limitat, regenţa se va 
constitui. Sâmbetă însă moştenitorul tronului 
va depune jurămentul înaintea parlamentului 
şi va ocupa tronul sub numele Victor 
Emánuel I I I . 

Eui tor : Aurel JPopovici lîurcianu. 
Red reepona.: îoau БоввЦ Siriann. 
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TV M O M I « 

Cereale (bucate). 

De aot Încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc tn coroana ei după 60 chüoqrame, 
ear' nu ea şi pană acum, după maja me
trică (100 chilograme). 

Preţurile dúa 31 Iulie n. 
din Budapesta 

Grâu ia Oetomvrie . . cor. 7 54—7.55 
Secara 6.74-6.75 
Ove* „ . . . . 5.17—519 
CmcuruB pe August . . . . 6.10—6.11 

Preţurile delà 6. Iulie 
din Arad: 

Grâul cel mai bun 
Cucuruz . . . . 
8ecară . . . . 
Ott 
Ov8s 

cor. 7S2-7.40. 
5.25-5.45. 
5.00-5.80. 
5.50—5.60. 
4.Ѳ0-4.80. 

Cursul pieţil din Arad. 
Haräe-awmeta rosibtJl Camp. fl. Э-18 vend 
Lire takrcotjO — 
împerieM (16 E. auri 18.S0 19.— 
ШЫо гисѳдй Î00 à 126.- . l i 
Galbée? 5.58 . t i s 
Kapoleea-d'orl 9.48 . Э.56 
100 Maro« germane 
íAne я4ві?1і»й l&SŢ 

S p І F t 

Spirt rafina»; en toptan» 
„ , ев тіеи 

brut cu toptanu 
ca mic 

25 Aprilie 
1 1 5 . -
118.— 
1 1 8 . -
116 . -

Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament 

pe al doilea semestru la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Cu condiţiunile de abonament, în

semnate şi în fruntea foii, cari sunt cele 
următoare : 

In Monarchie : 
Pe un an . Cor. 20.— 
Pe Vi on 10.— 
Pe V* an . . . . . . . , 5.— 
Pe o lună „ 2 — 

Pentru România şi s t ră inăta te : 

Pe un an frână 40.— 

NTJMERIÏ DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu С О Г . 4 pe an, avênd o în
tindere de 8 pagine, cele 4 pagine ale 
foii de si, plus un adaus poporal de 4 
pagine. 

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi cu reînoirea abonamente
lor pentru regulata expedare a 
foii. 

Abonamentele se fac prin 
m a n d a t e p o s t a l e şi anumit pentru 
un timp, care începe cu prima şi 
se termină cu ultima lunei. 

Este in interesul dlor abo
nenţi, ca adresele să fle însem
nate cât se poate de c o r e c t şi l e 
g i c i i . Domnii abonenţi vechi sunt 
rugaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită delà fâşiile, în rari 
li-s'a trimis „Tribuna Poporului" 
pană acum. 

Administraţia 

„TRIBUNEI POPORULUI*. 

Nouă carte didactică. Tocmai 
acum a apărut în tipografia „Tripunel 
Poporului": „Geogrofla comitatu lu i 
Arad" pentru clasa III. a şcoalelor 
poporale, scrisă de Damaschin Medre, 
Inveţâtor. — Manual aprobat din 
partea Ven. Consistor aradan şi ilustrat 
cu mal multe figuri şi hărţi geografice. 

Deşi manualul se extinde peste 
9 coaie în format 4° mare, cu 
tipar (litere noue) ales şi frumos 
arangiat, preţul unul exemplar e nu
mai 35 cr. — Noua carte didactică 
e singura de acest fel pentru şcoa
lele noastre poporale şi va face 
servicii mari tuturor înveţătorilor 
români, făra o s b i r e de confesiune. 

.Economia na ţ iona lă , revistă econo
mică, statistică şi financiară, apere lunar tn 
Bucureşti fanul XXIV). Fondator şi direc
tor: Dl Petre S. Aurelian, membru Acade
miei. Nr. 4 diu luna Aprilie 1900 are ur
mătorul sumar : P. G. Cantilli : Chestia Por
ţilor de fer. — St. Romanescu : ContribuţiunI 
la istoria datoriei publi e române de la 
1850-1900. — V. I. Radu : De ce nu îm-
brăţ'şesză Românii comerţul. — Д : Chestia 
terebentinei. — Critici şi referate: I dd fun 
damentale în Economia politică în o nouă 
teorie sociologică, de Ioan Socaciu, profe
sor. Expunerea pe scurt a principiilor fun
damentale ale Istoriei de A. D. Xenopol 

.Famil ia ' Nr. 27 delà 2/15 Iulie 1900 
are următorul cuprins : Ioan Botezătorul, 
tragedie de H Suderman, tradusă de II. 
Chendi şi C. Sandu. — Răvăvele (versuri), de 
Ioan Scurtu. — Artă şi patriotism (confe-
renţa). de Neli I. Cornea. — Cucu (1< gend»), de 
I.Enceacu.— Noapte... (poésie), de Sân Petrea-
nul.—Schiţe şi amintiri din Italia, de Smara. 
— Doine din popor, de Cristian N. Ţapu.— 
Adunarea din Abrud, programul festi it&ţi 
lor. — Apoi. — Catedrala din Oradea-mare. 
— Literatură. — Muaică. — Pictură. — 
Biserică şi Şcoală. — Co e nou. — Ilus
traţie : Moştenitorul FranciFC Ferdinand. 

In atenţiunea domnilor Invé-
ţători români. Aducem la cunoştwjt 
domnilor înveţătorl de la şcoalek p-
parale, că Înaltul minister reg. ищ, 
de culte şi instrucţiune publică cu 
datul de 26 Martie 1900 Nr. pa, 
1040 a aprobat manualul „Geograjk 
pentru şcoalele poporale întocmită ţt 
basa planului ministerial de învăţământ, 
partea primă pentru clasele III. şi IV., 
de Vasilie Goldiş, profes. gimnas." 

In legătură cu aceasta anunţam 
pe domnii înveţătorl, că tocmai acumt 
esit de sub tipar şi partea a dom in 
Geografia dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot *ocura de. k 
Librăria editoare Ciurcu înBraşoY, 
precum şi de la toate librăriile din 
patrie. 

„Foaia Pedagogică", ce deja In 
al lV-lea an apare lun i r In Sibiiu,In 
întindere de douö coaie, sub direcţii 
dlui prof. Dr. D. P. Barcianu, are tu 
Nr. 6 (din Iunie) următorul cuprins: 

Manualele de şcoala. Tractat de 
H. Trunk, prelucrat liber de George Dre-
goiescu (Urmare şi încheiere). — Modele de 
lecţiunl : Cumpenele şi Cântarul, DouS lecţii 
din fisică pentru anul al V lea, de Dr. ta 
Stroia. — (Urmare şi încheiere). — Şcoala 
tnveţăoru'.ul sau familia părinţilor poartă 
vina, că *denea din copiii trecuţi şi prin cea 
dintâiu ee indivizi cu caractere slabe, de 
Ioan Paicu, Invit. Din literatura şcolară, 
— lnformaţiunl. — Felurimi. Corespondenţi 

Abonamentul pe an : 6 coroane, 
— Ca unica foaie bună şi de spe
cialitate, ce-o avem pe terenul pe
dagogic, o recomandăm călduros tu
turor înveţătorilor noştri. 

І 
A a p ă r u t 

Şi se aflà de vênzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
coroana 

1.) „Amicul Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic In cause administrative. Preţul — — — — „ 
' • I w*' ! -&ІЯ "il un йь f i i ' f i lS. 'ß 1

 * i . * > * •»,' ü ' l i i ö J ІіІІ) 06Ä"*0 
2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Iliering traducere de T. V. Păcăţean, — — — — _ _ _ — _ f 

3.)^udecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ „ 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcăţeanu, — — — _ — — _ „ 

6.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcăţeanu _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ „ 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

7.) „Resboiul pentru neatèrnare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Preţul Resboiului „ 
Preţul „ Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

8). „Din vremuri apuse" — de Iudita Secula născ. Truţia — — — — — — — — — — — — — — „ 

9). „Vieri tul'- — de Petru Vaneu, — — — — — — — _ _ . _ _ _ _ _ _ _ _ _ — „ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — _ - . _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ — — „ 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. — — _ _ _ _ _ _ _ _ — — _ _ _ _ _ — „ 

12U „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ — „ 

13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ — —- ,, 

14). Instrucţiuni populare despre Datorlnţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz — — „ 

16.; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu Inveţâtor In Arad. 
Această liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să rèspunza corul In Dumineci şi serbători. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . ~ЯМ 

2.50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

,Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


